

Protokół nr LIII/2018
z obrad LIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku,
która odbyła się w dniu 29 marca 2018r.
w sali Rajców Urzędu Miasta w Kłodzku

projekt

Sesja rozpoczęła się o godz. 14:10.

1. Otwarcie obrad LIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Kłodzku Pan **Tomasz Żabski** mówiąc: „Otwieram obrady LIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku”.

2. Stwierdzenie ważności sesji.

Przewodniczący Rady Pan **Tomasz Żabski** stwierdził, iż w sesji uczestniczy 20 radnych w związku z tym wszystkie podejmowane decyzje będą prawomocne. (Nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** przywitał goszczącego na sesji Pana Łukasza Krawczuka, który zdobył tytuł Mistrza Świata i Rekordzisty Świata w sztafecie 4x400 na Halowych Lekkoatletycznych Mistrzostwach Świata w Birmingham. Panu Łukaszowi Krawczukowi towarzyszyli Rodzice.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski**: Jako Kłodczanie jesteśmy dumni z tego, że mamy tak wybitnego sportowca w naszym mieście, bo w tej chwili jest Pan już sportowcem światowego formatu. Chcieliśmy pogratulować sukcesu i w imieniu Rady Miejskiej chcemy wręczyć Panu pamiątkową tabliczkę i życzyć dalszych sukcesów, bo mam nadzieję, że to jest dopiero początek takiej światowej kariery. Chcielibyśmy również podziękować Rodzicom Pana Łukasza, na pewno jesteście Państwo dumni z syna i z Jego osiągnięć.

Burmistrz Miasta Kłodzka **Pan Michał Piszko**: Chciałbym serdecznie podziękować za osiągnięte sukcesy, za to że miasto Kłodzko ma takiego wspaniałego sportowca. Jesteśmy z Pana dumni i w imieniu mieszkańców chciałbym przekazać Panu list gratulacyjny i grafikę Kłodzka, która będzie Panu przypominała na różnego rodzaju treningach i zgrupowaniach to, że jest Pan z Kłodzka i to, że sercem jesteśmy z Panem.

Głos zabrał **Pan Łukasz Krawczuk**: Dziękuję bardzo za zaproszenie. Na samym początku podkreślę, że zawsze pamiętam skąd pochodzę, że jestem z Kłodzka. We wszystkich wywiadach, po każdym zdobyтым medalu czy to z Mistrzostw Europy, czy Mistrzostw Świata często mnie pytają jak zaczęła się moja sportowa kariera i zawsze mówię, że to właśnie tutaj w Kłodzku na zawodach lekkoatletycznych objawił się mój talent do sprintu i stąd ze szkoły pojechaliśmy do Wrocławia na zawody i po tamtych zawodach już tam zostałem. Wszędzie podkreślam, że gdyby nie zawody w Kłodzku, gdzie okazałem się najlepszy, to nikt by mnie nie odkrył. Dziękuję jeszcze raz za zaproszenie.

3. Wybór sekretarza sesji.

Na sekretarza sesji Przewodniczący Rady Pan **Tomasz Żabski** zaproponował radną Panią **Anetę Łosiewicz**. Pani radna wyraziła zgodę. Poddano kandydaturę pod głosowanie.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Radna Pani **Aneta Łosiewicz** została powołana na sekretarza obrad LIII sesji Rady Miejskiej.

W dalszej części obrad zgłoszono następujące wnioski do zmiany porządku obrad:

Pan Wojciech Łyszkiewicz Przewodniczący Komisji Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego wniósł o zdjęcie z porządku obrad projektu uchwały na druku nr 416 w sprawie nadania nazwy ronda na terenie miasta Kłodzka. Wniosek argumentował tym, iż rondo znajduje się na placu Władysława Jagiełły, a więc zbędne jest nadawanie samemu rondu nazwy. Wszelkie ronda znajdujące się na placach przyjmują nazwy tych placów np. rondo w Warszawie na Placu Zbawiciela zwane jest rondem Zbawiciela. Ponadto nie byłoby to zgodne z prawem.

Pan Wiesław Tracz Zastępca Burmistrza Miasta zwrócił się z prośbą o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały na druku nr 411 w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko oraz projektu uchwały na druku nr 417 w sprawie ustalenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w przedszkolach prowadzonych przez Gminę Miejska Kłodzko.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie wnioski o:

- Zdjęcie z porządku obrad projektu uchwały na druku nr 416 w sprawie nadania nazwy ronda na terenie miasta Kłodzka.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Wniosek został przyjęty. Projekt uchwały na druku nr 416 został zdjęty z porządku obrad.

- Wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały na druku nr 411 w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Wniosek został przyjęty. Projekt uchwały na druku nr 411 został wprowadzony do porządku obrad.

- Wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały na druku nr 417 w sprawie ustalenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w przedszkolach prowadzonych przez Gminę Miejską Kłodzko.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Wniosek został przyjęty. Projekt uchwały na druku nr 417 został wprowadzony do porządku obrad.

Następnie Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad po dokonanych zmianach.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Porządek obrad po zmianach przedstawia się następująco:

1. Otwarcie LIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.
2. Stwierdzenie ważności sesji.
3. Wybór sekretarza sesji.
4. Zatwierdzenie protokołu z LII sesji.
5. Sprawozdanie Burmistrza Miasta Kłodzka z pracy między sesjami.
6. Ocena wykorzystania środków z Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w roku 2017.
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2018-2027, **druk nr 412.**
8. Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2018 rok, **druk nr 413.**
9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie w trybie bezprzetargowym kolejnej umowy dzierżawy, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, z dotychczasowym dzierżawcą, **druk nr 415.**
10. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych oraz ustalenia ich przebiegu, **druk nr 410.**
11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko, **druk nr 411.**
12. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w przedszkolach prowadzonych przez Gminę Miejską Kłodzko, **druk nr 417.**
13. Podjęcie uchwały w sprawie podziału miasta Kłodzka na okręgi wyborcze, określenia ich numerów, granic oraz liczby radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym, **druk nr 414.**
14. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji Strategii Rozwoju Miasta Kłodzka – „Strategia Kłodzko 2030”, **druk nr 404.**
15. Interpelacje i zapytania radnych.
16. Wnioski i oświadczenia radnych.
17. Sprawy różne.
18. Zakończenie sesji.

4. Zatwierdzenie protokołu z LII sesji.

Protokół został przedłożony radnym. Uwag do protokołu nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z LII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Protokół z LII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku został przyjęty.

5. Sprawozdanie Burmistrza Miasta Kłodzka z pracy między sesjami. (Załącznik nr 1)

Sprawozdanie zostało przedłożone radnym.

Uwag i zapytań do sprawozdania nie stwierdzono.

6. Ocena wykorzystania środków z Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w roku 2017. (Załącznik nr 2)

Materiał został przedłożony radnym.

Głos zabrał radny **Pan Stanisław Ferenc**: Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, Panie Burmistrzu, Szanowni Mieszkańcy Kłodzka. W swoim czasie jeden z radnych już podnosił ten temat w poprzednich latach. Uważam, że materiał ten powinien wskazywać nam jako radnym, jakie z tego powinniśmy wyciągnąć wnioski. Nie zarzucam wad formalnych przedstawionej ocenie, ale uważam że jeśli jest realizowany jakiś program, to powinna być informacja ile osób z niego skorzystało, ile osób brało udział i z jakim skutkiem. Mając takie informacje mielibyśmy pełny obraz realizacji programu, a tutaj mamy przedstawioną informację, którą możemy także wyczytać z budżetu. Zadanie zostało wykonane, ale dla mnie jako radnego nie daje to pełnego obrazu.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski**: Rozumiem, że brakuje Panu w tej ocenie ilości osób, które były objęte programem, ale myślę że taką informację można uzyskać od osób, które prowadziły te programy. Pani Beata Woch była na posiedzeniu Komisji Budżetu i nie było dodatkowych szczegółowych pytań.

Więcej uwag i zapytań do przedłożonego materiału nie stwierdzono.

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2018-2027, druk nr 412. (Załącznik nr 3)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że Burmistrz Miasta zgłosił autopoprawkę do projektu uchwały na druku nr 412. (Załącznik nr 4)

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały wraz z autopoprawką był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 412 wraz z autopoprawką.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie autopoprawki zgłoszonej przez Burmistrza Miasta do projektu uchwały na druku nr 412.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Autopoprawka została przyjęta.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2018- 2027, druk nr 412 wraz z przyjętą autopoprawką.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LIII/395/2018. (Załącznik nr 5)

8. Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2018 rok, druk nr 413. (Załącznik nr 6)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że Burmistrz Miasta zgłosił autopoprawkę do projektu uchwały na druku nr 413. **(Załącznik nr 7)**

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały wraz z autopoprawką był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 413 wraz z autopoprawką.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie autopoprawki zgłoszonej przez Burmistrza Miasta do projektu uchwały na druku nr 413.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Autopoprawka została przyjęta.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2018 rok, druk nr 413 wraz z przyjętą autopoprawką.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LIII/396/2018. (Załącznik nr 8)

9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie w trybie bezprzetargowym kolejnej umowy dzierżawy, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, z dotychczasowym dzierżawcą, druk nr 415. (Załącznik nr 9)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Z-ca Przewodniczącego Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego **Pani Danuta Lisota** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 415.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie w trybie bezprzetargowym kolejnej umowy dzierżawy, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, z dotychczasowym dzierżawcą, druk nr 415.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LIII/397/2018. (Załącznik nr 10)

10. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych oraz ustalenia ich przebiegu, druk nr 410. (Załącznik nr 11)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Z-ca Przewodniczącego Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego **Pani Danuta Lisota** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 410.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych oraz ustalenia ich przebiegu, druk nr 410.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LIII/398/2018. (Załącznik nr 12)

11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko, druk nr 411. (Załącznik nr 13)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego oraz Komisję Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Z-ca Przewodniczącego Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego **Pani Danuta Lisota** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 411.

Przewodniczący Komisji Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego **Pan Wojciech Łyszkiewicz** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 411.

Głos zabrała radna **Pani Zdzisława Górską**, która zgłosiła uwagę do prowadzenia schroniska. Podczas wmurowania kamienia węgielnego pod schronisko, było wiele zachwytu nad tym jak to schronisko będzie wyglądało. Radna przypomniała, że miało być porządne podwórko, teren miał być ogrodzony, a w chwili obecnej stoi tam jedna buda i jest tam nieporządek. Zadała pytanie co robią osoby prowadzące to schronisko i czy mają coś tam zrobić? W chwili obecnej jest tam bardzo brzydko.

Więcej uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko, druk nr 411.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 1, wstrzymało się – 1. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak oraz nie brała udziału w głosowaniu obecna na sali p. Zdzisława Górską)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LIII/399/2018. (Zał. nr 14)

12. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w przedszkolach prowadzonych przez Gminę Miejską Kłodzko, druk nr 417. (Zał. nr 15)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej oraz Komisję Edukacji. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 417.

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury **Pan Damian Ślak** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 417.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w przedszkolach prowadzonych przez Gminę Miejską Kłodzko, druk nr 417.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LIII/400/2018. (Załącznik nr 16)

13. Podjęcie uchwały w sprawie podziału miasta Kłodzka na okręgi wyborcze, określenia ich numerów, granic oraz liczby radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym, druk nr 414. (Załącznik nr 17)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodniczący Komisji Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego **Pan Wojciech Łyszkiewicz** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 14.

Głos zabrał radny **Pan Lech Surówka**: Szanowni Państwo, w momencie kiedy dokumenty wyborcze są już zatwierdzone przez Biuro Wyborcze w Wałbrzychu i przez ludzi, którzy za to odpowiadają należy przyjąć, że są one zrobione dobrze. Ze swojego doświadczenia jako kilkukrotny przewodniczący miejskiej komisji wyborczej mam prośbę, aby Pan Burmistrz i osoby, które będą się zajmowały wyborami zwróciły uwagę, że te wybory będą bardzo trudne nie tylko w sensie wymogów co do lokalu wyborczego, ale także ze względu na to, że nie będzie naszych urzędników wyborczych, a będą oni z zewnątrz. Na dzień dzisiejszy będzie ich czterech, a na cały rejon, który tutaj mamy - mają dopiero trzech. W związku z powyższym będą to często ludzie z przypadku. W interesie miasta i nas wszystkich lepiej by było, aby lokali wyborczych ilościowo było jak najmniej, po to tylko, żeby można było spełnić te bardzo trudne wymogi i żeby było nam łatwiej. Nie zazdroszczę nikomu kto będzie musiał pracować podczas tych wyborów i odpowiadać co się robi w danym lokalu.

Głos zabrał Zastępca Burmistrza Miasta **Pan Wiesław Tracz**: Proszę Państwa, nie mogę się powstrzymać od wygłoszenia paru uwag na podstawie także wieloletnich doświadczeń w zakresie wyborów samorządowych. Jestem zdania, iż jeżeli ma się zamiar przeprowadzać zmiany w systemie wyborczym, to jak najbardziej każda władza ma do tego pełne prawo, zwłaszcza władza ustawodawcza. Niemniej jednak należy to robić na tyle ostrożnie i z takim wyprzedzeniem, aby nie powodować zagrożeń dla sprawnego przeprowadzenia wyborów.

My tak naprawdę jesteśmy na troszkę ponad pół roku przed przeprowadzeniem wyborów, natomiast jest wiele niewiadomych pod kątem urzędników wyborczych, komisarzy wyborczych, pod kątem zasad jakim powinny podlegać same lokale wyborcze. Wiele spraw jest wciąż jeszcze niedookreślonych. Oczywiście to wszystko da się lub nie da się naprawić, natomiast nie powinno być moim osobistym zdaniem takiej sytuacji przed wyborami. Nie powinno wprowadzać się takiego chaosu i pewnej niepewności co do sposobu spokojnego przeprowadzenia wyborów. Przy tej okazji chcę przypomnieć poprzednie wybory samorządowe, które skończyły się jednym wielkim skandalem. Problem z przeprowadzeniem tamtych wyborów polegał głównie na tym, że na długo przed, a przygotowania do wyborów rozpoczęto dużo wcześniej niż teraz i wiązało się to głównie z przygotowaniem nowego programu informatycznego do obsługi wyborów, na długo przed, bo jeszcze w listopadzie-grudniu roku poprzedzającego wybory już po pierwszych testach samorządowcy, urzędnicy wyborczy, którzy mieli świetne doświadczenie w tym aspekcie sprawy, informatycy odpowiedzialni za przeprowadzanie wyborów – uprzedzali, że system informatyczny nie działa. W trakcie przeprowadzanych testów praktycznie ani razu nie zadziałał. Samorządowcy lojalnie uprzedzali dużo wcześniej, że przeprowadzanie wyborów z użyciem tego programu skończy się tak jak się de facto skończyło. Nikt nas wtedy nie słuchał. Wypowiadam się dzisiaj tylko i wyłącznie pod tym kątem, że nasz głos, my dzisiaj też sygnalizujemy, że w ten sposób, na tak krótki czas przed wyborami nie powinno się wprowadzać zmian, dlatego że one mogą spowodować chaos, które postawią pod znakiem zapytania w ogóle sprawne przeprowadzenie wyborów. Oby się tak nie stało. Natomiast ten mój dzisiejszy głos jest po to, aby był jasny i czytelny sygnał, że to jest jeszcze jeden samorządowy głos uprzedzający, że troszkę sami się wszyscy prosimy o problemy i w ten sposób zmiany wyborcze nie powinny być wprowadzane. Nawet jeżeli chciałoby się takie zmiany wprowadzać, to powinno to być robione z takim wyprzedzeniem, aby możliwość ich przeprowadzenia była np. od następnej kadencji, aby dać tyle czasu, aby przeprowadzenie wyborów nie było zagrożone. My znowu jako społeczeństwo działamy ad hoc, z doskoku, troszkę w sytuacji takiego gorączkowego przygotowania i troszkę prowizorycznych rozwiązań, co nigdy w naszej historii nie skutkowało dobrze. Prosiłbym tylko przyjąć te uwagi jako takie uprzedzenie faktów, że jeżeli jakieś niespodzianki się zdarzą, to my byliśmy tym głosem, który uprzedzał, że zagrożenia są i są to zagrożenia bardzo realne.

Głos zabrał radny **Pan Stanisław Ferenc**: Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, Panie Burmistrzu, Szanowni Mieszkańcy Kłodzka. Mam doświadczenie w pracach komisji wyborczych od 1990 roku i zgadzam się z tym co powiedział Pan Burmistrz, że częste zmiany nie służą utrwaleniu tego co już dokonaliśmy i nauczyliśmy się. Na początku lat dziewięćdziesiątych były inne zagrożenia – nie będę tu mówił jakie. Pracowałem w komisjach jako członek i jako przewodniczący. Wiem jedno, że częste zmiany nawet

dotyczące obwodów głosowania powodowały to, że współczułem ludziom, którzy pracowali w komisjach – teraz my trzeci okręg rozbiliśmy na dwa. Ludzie są przyzwyczajeni chodzić do jednego lokalu wyborczego i później przychodzą ludzie starsi, którzy są często niedoinformowani. Tu decyduje kwestia przyzwyczajenia i często ci ludzie niewinni, którzy siedzą w komisjach słyszą skargi i różne wyzwiska. Swego czasu wspierałem Jerzego Przystawę inicjatora jednomandatowych okręgów wyborczych jak również wspierałem Romualda Lazarowicza. Okazuje się jednak, że w życiu nie ma złotych rozwiązań. My jesteśmy tu aby wykonać to co władza ustawodawcza uchwali. To jaki dostaliśmy tort do zjedzenia, to musimy go przełknąć i iść do przodu, a czas pokaże czy powrót do starego systemu zda egzamin czy nie. Mnie zmartwił w Kłodzku podział trzeciego okręgu, bo już w swoim czasie wystarczyło tylko zmienić numery komisji i już ludzie idąc do danej komisji dowiadywali się, że muszą pójść do drugiej na koniec Kłodzka. Współczuję tym ludziom, którzy tam będą pracować.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski**: Szanowni Państwo, na pewno będzie dużo wątpliwości. My jako samorządowcy i jako społeczeństwo powinniśmy się już chyba do tego przyzwyczaić, że przed praktycznie każdymi wyborami są jakieś zmiany w ordynacji wyborczej. Myślę, że dziwić nas to nie powinno.

Przewodniczący Rady poinformował, że z Delegatury Krajowego Biura Wyborczego w Wałbrzychu otrzymaliśmy informację, iż przedstawiony podział miasta Kłodzka na okręgi wyborcze nie budzi zastrzeżeń pod względem zgodności z obowiązującymi przepisami prawa wyborczego.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie podziału miasta Kłodzka na okręgi wyborcze, określenia ich numerów, granic oraz liczby radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym, druk nr 414.

Głosowanie: za – 18, przeciw – 0, wstrzymało się – 1. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak oraz obecna na sali radna p. Zdzisława Górka)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LIII/401/2018. (Zał. nr 18)

14. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji Strategii Rozwoju Miasta Kłodzka – „Strategia Kłodzko 2030”, druk nr 404. (Zał. nr 19)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Do przedłożonego projektu wpłynęły ogólne uwagi od trzech radnych, nie były to wnioski formalne. Część radnych odbyła też spotkanie, na którym przedyskutowano finalnie projekt uchwały i Strategię.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez wszystkie Komisje Rady. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii poszczególnych Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 404.

Z-ca Przewodniczącego Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego **Pani Danuta Lisota** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 404.

Przewodniczący Komisji Zdrowia, Pomocy Społecznej, Sportu i Turystyki **Pan Jacek Kubicki** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 404.

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury **Pan Damian Ślak** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 404.

Przewodniczący Komisji Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego **Pan Wojciech Łyszkiewicz** poinformował o pozytywnej opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 404.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, iż w dniu wczorajszym podczas sesji Młodzieżowa Rada Miejska Kłodzka podjęła Uchwałę nr III/13/2018 w sprawie zaopiniowania Strategii Rozwoju Miasta Kłodzka – „Strategia Kłodzko 2030”. Młodzieżowa Rada stwierdza w tej uchwale, że Strategię Rozwoju Miasta Kłodzka – „Strategia Kłodzko 2030” opiniuje się pozytywnie.

Głos zabrał radny **Pan Lech Surówka**: Przepraszam tych Państwa, którzy byli na spotkaniu w sprawie Strategii, osobiście nie mogłem uczestniczyć, ale przedstawiłem swoje uwagi na piśmie. Mam pytanie do Burmistrza, ponieważ od tej odpowiedzi będzie zależało jak będę głosował. Czy ten dokument, jest takim dokumentem sztywnym, który musi być, aby powstawały plany zagospodarowania przestrzennego i czy bez tego dokumentu można dalej funkcjonować?

Odpowiedzi udzielił Burmistrz Miasta Kłodzka **Pan Michał Piszko**: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Drodzy Mieszkańcy. Jest to dokument wymagany, jest on niezbędny z tego względu, że stanowi podstawę, podwaliny pod projektowanie następnych dokumentów w tym przypadku Studium, a co za tym idzie miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. Jest pewien system gradualizacji dokumentów przyjętych w działalności samorządu i my ten system dobrze wypełniamy.

Głos zabrał radny **Pan Lech Surówka**: W takim razie będę głosował „za”, bo uważam że musimy iść do przodu. Natomiast jestem dalej przekonany o tym co napisałem i uważam, że dokument jest słaby i niepotrzebnie wydaliśmy na niego tak dużo pieniędzy.

Z-ca Burmistrz Miasta Kłodzka **Pan Wiesław Tracz**: Tak jak każda uchwała, choć istotna, to jednak tylko uchwała Rady Miejskiej, a więc nie jest to dokument sztywny. On wymaga także analizy w trakcie realizacji i oczywiście dopuszcza się wprowadzanie w tym dokumencie zmian. Ważne jest to, aby ten dokument istniał i aby ewentualne

doświadczenia życiowe nas wszystkich wpływały na to, aby w trakcie jego realizacji móc wprowadzać tam zmiany, które życie będzie od nas wymagać. Wiadomo, że rozwój do 2030 roku może przynieść jeszcze wiele różnych niespodzianek pod kątem zmiany torów i wytyczanych kierunków rozwoju miasta.

Więcej głosów nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji Strategii Rozwoju Miasta Kłodzka – „Strategia Kłodzko 2030”, druk nr 404.

Głosowanie: za – 20, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowała nieobecna na sesji: radna p. Renata Urbaniak)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LIII/402/2018. (Załącznik nr 20)

15. Interpelacje i zapytania radnych.

Sekretarz obrad **Pani Aneta Łosiewicz** odczytała treść interpelacji i odpowiedź na interpelację, które wpłynęły do biura Rady Miejskiej:

- Interpelacja radnego Pana Lecha Surówki z dnia 07.03.2018 r. **(Załącznik nr 21)**.
- Odpowiedź Burmistrza Miasta na interpelację radnego Pana Lecha Surówki – pismo WO.II.0003.1.2018 z dnia 23.03.2018 r. **(Załącznik nr 22)**.

Radny **Pan Lech Surówka** poinformował, że w otrzymanej odpowiedzi na interpelację brakuje informacji na temat kosztu eksploatacji monitoringu oraz informacji czy na terenie miasta oprócz monitoringu obsługiwanego przez Straż Miejską istnieje jakikolwiek inny monitoring obsługiwany przez np. firmy ochroniarskie, czy inne firmy – nie mówię o obiektach tylko o terenie miasta.

Burmistrz Miasta Kłodzka **Pan Michał Piszko**: Panie Przewodniczący, Szanowni Radni, w takim razie uzupełnimy odpowiedź na interpelację o koszt monitoringu. Natomiast jeśli chodzi o wiedzę dotyczącą tego kto i gdzie ma jaki monitoring, to raczej wątpię czy będziemy mieli takie informacje, to jest często teren prywatny i każdy we własnym zakresie zakłada monitoring na własnych posesjach. My nie mamy takich uprawnień, aby żądać od osób prywatnych informacji jaki mają monitoring, gdzie i jakiego rodzaju.

Radny **Pan Lech Surówka**: Czy może istnieć monitoring w miejscach publicznych bez naszej wiedzy?

Burmistrz Miasta Kłodzka **Pan Michał Piszko**: Jest to też możliwe, ale przy prywatnej posesji, gdzie prywatna kamera monitoringu może objąć ulicę.

Radny **Pan Lech Surówka**: Ale nie ma takiej sytuacji, że np. jakaś firma założyła sobie monitoring, w którymś miejscu i z niego korzysta?

Burmistrz Miasta Kłodzka **Pan Michał Piszko**: Na infrastrukturze, która należy do gminy takie urządzenia są montowane za zgodę i za wiedzą gminy.

Radny **Pan Lech Surówka**: Dziękuję za odpowiedź, a o koszty monitoringu dopytam.

Więcej zapytań nie stwierdzono.

16. Wnioski i oświadczenia radnych.

Wniosków i oświadczeń nie stwierdzono.

17. Sprawy różne.

Przewodniczący Rady przypomniał o obowiązku złożenia, do dnia 30 kwietnia, oświadczeń majątkowych za 2017 rok.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował o życzeniach świątecznych jakie wpłynęły do Rady Miejskiej. Przewodniczący podziękował za wszystkie przesłane życzenia i jednocześnie życzył wszystkim wesołych świąt, smacznego jaja i mokrego dyngusa.

Do życzeń dołączył się Burmistrz Miasta **Pan Michał Piszko**, który życzył spokojnych, rodzinnych Świąt Wielkanocnych.

18. Zakończenie sesji.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** zamknął obrady mówiąc: „Zamykam obrady LIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku”.

Zakończenie sesji nastąpiło o godz. 15:00

Protokół sporządziła:

Aneta Będkowska

Przewodniczący Rady Miejskiej w Kłodzku

Tomasz Żabski